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נהלי הרשמה וביטולים לשנת תשע"ג

· באחריות המד"ב לקבוע ולפרסם את תאריך/זמן סוף ההרשמה ביישוב שלו כולל פרטים לגבי  האירוע/מפעל/טיול.
· תאריך סיום ההרשמה במחלקה אינו גמיש. 
· לכל שאלה ניתן לפנות למד"ב ומדל"יק היישוב או לאביטל. המחלקה לחנב"פ פתוחה להרשמות  בבקרים בלבד, בין השעות  09:00-14:00 בטלפון 04-6969775.  פקס המחלקה לחינוך בלתי פורמאלי 04-6963366
· חשוב : מרגע שהחניך נרשם, אנו מתייחסים לכל שינוי/ביטול כפי שהתייחסנו עד היום לפי נוהל ביטולים קבוע.
ביטול יתבצע באופן הבא:

· על כל הודעת ביטול יש למלא טופס ביטול (מצ"ב) ולשלוח למשרדי מתנ"ס גולן למחלקה לחינוך בלתי פורמלי בפקס 6963366 או במייל noar@golan.org.il ולוודא על קבלתו במחלקה.
· לא יתקבלו בקשות לביטול בשיחות טלפוניות או בעל פה- אך ורק בכתב- מייל, ופקס!
· ביטול השתתפות  בטיולים/מחנות/ קייטנות של  המתנ"ס ושל המחלקה לחינוך בלתי פורמלי- תשובה תינתן כעבור 14 ימי עבדה ממועד קבלתו של הביטול.
· ביטול השתתפות בטיולים/מחנות של תנועת בני המושבים- תשובה תינתן עד כ-30 ימים מתום המפעל. זמן ההמתנה תלוי בתנועה ולא במחלקה.
· בכל מקרה של שאלות או בירורים, ניתן ליצור קשר עם אביטל קוטלרוב מנהלת המשרד במחלקה לחנב"פ, בטלפון: 04-6969775, או במייל הרשום למעלה.
רענון נוהל ביטול – בהרשמה לפעילות אזורית:

ביטול הרשמה לפעילות ו/או קבלת החזר כספי, אך ורק לפי הנהלים המפורטים להלן:

· ביטול עד ארבעה ימי עבודה לפני הפעילות, לא כולל שישי שבת וערבי חג (96 שעות עבודה)- החזר כספי מלא
· ביטול עד שלושה ימי עבודה לפני הפעילות, לא כולל שישי שבת וערבי חג (72 שעות עבודה)- החזר כספי של 75%
· ביטול עד 2 ימי עבודה לפני הפעילות (48 שעות עבודה)- החזר של 50%.
· ביטול עד יום עבודה אחד לפני הפעילות (24 שעות עבודה) ופחות מכך- אין החזר כספי. (למעט במקרה של הצגת אישור רפואי, שיזכה בהחזר של 50%)
(חשוב להבין שבשלב זה אין אפשרות לבצע שינוי בהזמנת מזון/היסעים ועל כן המחלקה תחויב בהם)
· אי הגעת חניך/ה בבוקר הפעילות ללא הודעה מוקדמת, תזכה בהחזר של 50%, רק במקרה של הצגת אישור רפואי המציין את חוסר היכולת להשתתף במפעל.  דרישה להחזר במקרה זה תתקבל עד 30 יום מתום המפעל.  בקשות ואישורים שיועברו לאחר מועד זה- לא יטופלו ולא יזוכו.
· אי הגעת חניך בבוקר הפעילות, ללא הודעה מוקדמת וללא הצגת אישור רפואי- אין החזר כספי.
· בקשות חריגות לביטולים מסיבות שאינן רפואיות- יש להעביר מכתב בקשה להחזר, בצירוף המסמכים הרלוונטיים, למייל או לפקס במחלקת חנב"פ לא יאוחר מ-30 ימי עבודה מתום המפעל. כל בקשה תיבדק באופן פרטני.
· החזרים במקרה של ביטול השתתפות במפעלים של בני המושבים או בני עקיבא ברמה ארצית או מחוזית, יעשו בכפוף לנהלי ההחזר של כל תנועת נוער, כפי שמפורסמים באתר האינטרנט שלה. למפעלי בני המושבים- מפורסמים בחוברת התאריכים האחרונים לביטול עם החזר מלא- אנא שימו לב אליהם!
שימו לב- לא יתקבלו בקשות לביטולים על סמך שיחות טלפוניות או הסכמים שבע"פ, אלא אך ורק בכתב, במייל או בפקס. אנו נקפיד על נוהל זה.
בברכת קיץ בטוח ומוצלח
מחלקת חינוך בלתי פורמלי

מתנ"ס גולן
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