איך לדבר עם המתבגר/ת על מין ומיניות?

הורות מכוונת בעידן הפורנו

סיכום הרצאה שהתקיימה להורי כיתות ז'-ח' בבית ספר מצפה גולן וטיפים מאת מרגנית ארז-מנחת קבוצות הורים ונוער.

מטרה: פיתוח היכולת לדבר עם הילדים על מין ומיניות

לגדל נערים ונערות בריאים בנפשם ובגופם, שמסוגלים לפתח מערכות יחסים אוהבות, שוויוניות והדדיות. בני נוער חשופים כיום יותר מתמיד למיניות מעוותת דרך האינטרנט והתקשורת. ההשפעות: רכישת הרגלים מיניים בעייתיים, חשיבות מוגזמת למראה החיצוני והמיני, תמונות ברשת וזילות של היחסים האינטימיים.                                                         במחקר שערכה מינה צמח נמצא שהאינטרנט הוא בעל ההשפעה הגדולה ביותר על עמדות ילדים בכל מה שנוגע ליחסים ומיניות. החשיפה המאסיבית של בנים לפורנוגרפיה ממחקר שנערך בשנים האחרונות עלה ש-%95 מהנערים צופים בפורנו בתדירות שונה, עלולה לגרום להם נזקים וקשיים עתידיים, פנטזיות לא מציאותיות, החפצה של נשים ועיוות בתפיסה של יחסים זוגיים, אינטימיים ומיניים.                                                                                                        על רקע מציאות זו, מעורבותם של ההורים ונוכחותם בחיי הילדים משמעותית ביותר. המטרה שלנו ההורים היא להוות כתובת עבורם בתוך סערת גיל התבגרות, ההצפה ההורמונלית והקשיים האישיים והחברתיים שהם נתקלים בהם.

מקום ההורה

1. לפני שבאים לילדים לבדוק עם עצמכם:

מהם יחסים טובים עבורי? מהי מיניות בריאה עבורי? כשלנו יש בהירות ומודעות לגבי יחסים

ומיניות בריאה ומצמיחה החל ביחסים עם עצמי וכלה ביחסים עם האחר/ת, כשאנחנו באים

ממקום יציב ולא מונעים ע"י פחדים- נהיה קל, נינוח וחופשי יותר להעביר זאת הלאה...

2. לשים לב מאיפה אנחנו באים- התעניינות אמיתית, חקירה או חרדה.

איזה התניות אנחנו סוחבים איתנו מהבית ומה אפשר לשים בצד.

המטרה שלנו: לפתוח ערוץ תקשורת פתוח עם הילד, להיות כתובת עבורו.

לא לשפוט ולא להעביר ביקורת, אלא להפגין עניין אמיתי בעולמם- אם זה נגינה, משחקי

מחשב, ספורט, מקצוע אהוב- כל דבר!

למצוא את הזמן להיות שותף לעולמה של הילד/ה- וכך להשיג ערוץ שיחה פתוח איתה.

3. הכי חשוב: נוכחות וזמינות.
איך מתחילים? ומה לעשות עם המבוכה? אפשר להביא את המבוכה יחד איתכם, לשים אותה "על השולחן". להגיד: "אני יודעת שאף פעם לא דיברנו על זה, ואני נבוכה בדיוק כמוך אולי אפילו יותר... אבל חשוב לי שנצליח אפילו שזה מביך"...

משפטים של התחלה: כשהייתי בגילך, הגוף שלי נראה...הדאגה הגדולה ביותר שלי היתה.. את רוצה לשמוע איך קיבלתי את הווסת הראשונה?  אני זוכרת שהבנים היו...                       אני זוכר שחשבתי שבנות הן... אני זוכר/ת שחשבתי שמין זה.."                                                             אני יודע/ת שלא דיברנו על זה קודם, אבל חשוב לי שנדבר על הנושאים האלה..."שמתי לב ש..." אני רואה שאת עצובה/ שמחה/ נראה מוטרד..."  שמעתי הרצאה/ קראתי ספר/ ראיתי תכנית על.../ הבנתי ש.... סיפרתי לך פעם איך בגיל 15 הייתי מאוהבת במישהו והתביישתי לספר לו?...

מה לעשות כשיודעים שהוא צופה בפורנו?

תנשמו עמוק, קחו את הילד שלכם קרוב ותגידו לו באמפתיה, בנינוחות: "שמעתי שיש ילדים בגיל שלך שרואים דברים ממש לא לגילם..." ואז לחכות קצת ולהקשיב, אולי ירצה לשתף. שימו לב לתגובה- האם יש בושה או אשמה... אל תשפטו, ותמשיכו: "זה ממש חבל כי זה מקלקל את כל מה שכל כך יפה בקשר של אהבה/ בקשר בין גבר לאישה"... 

ותמשיכו, ברגישות. 
המסר: אנחנו יכולים לדבר על זה, אני פה, אני בעדך. והמבוכה לא מרתיעה אותי מלהיות ההורה הכי טוב שאני יכול/ה להיות עבורך.

ילד שצופה- לא להעניש, זה פשוט לא פותר את הבעיה אלא רק יוצר ריחוק וחוסר תקשורת- אלא לפתח חשיבה ביקורתית. ללמד אותו להתחבר לרגשות שלו- מה זה עושה לו? איך הוא מרגיש כשהוא רואה? מה מסקרן אותו? תבואו מהתעניינות אמיתית, כך שיוכל באמת לשתף אתכם. אולי זו תהיה ההזדמנות שלו לומר סוף סוף שזה גם מגעיל אותו אבל גם מושך/ או שקשה לו להפסיק ואולי הוא יאמר שכולם רואים והוא לא רוצה שיצחקו עליו. ואולי זו תהיה ההזדמנות שלו לשאול אם זה באמת ככה... 

עצם היכולת לעבד את המידע הזה עם ההורה יאפשר לו להבין מה יש שם ולהבין את החסרונות הגדולים שבכך. באמצעות היכולת לדבר על הדברים אתם גם משדרים לו שאתם בצד שלו, מבינים מה עובר עליו ועוזרים לו לפתח מצפן פנימי שישמש אותו בהמשך- מול לחץ חברתי, אלכוהול, עישון וכד'- שיחשוב: מה אני מכניס אלי- ומה לא? מה מתאים לי, מה ההשלכות של הבחירות שלי? כנ"ל כמובן גם לגבי בנות, קשרים ויחסי מין בהמשך- הכל תלוי גיל.

טיפ: משפטים קצרים, לא להציף במידע. לאפשר לילד/ה להגיב.

כשפותחים את הדלת פעם אחת- הדלת נפתחת לשיחות נוספות.

טיפ: שיחות עם הילדים- בדיאלוג ולא בהרצאה.

זכרו שההקשבה חשובה מהייעוץ. שיקוף וחזרה על הנאמר מאפשרת להם לשמוע את עצמם ולהגיע לתובנות ופתרונות ללא עזרת המבוגר- רק באמצעות הקשבה אמפתית.

מסר עיקרי: אני פה בשבילך, אני איתך. זה לא אומר שאסכים עם כל דבר- אבל אני תמיד פה, אני הכתובת. תמיד יכול לבוא אלי.

מסר כללי: יחסים קודמים ליחסי מין, יחסים עם עצמי קודמים ליחסים עם האחר:

מה אני מרגיש/ה, מה אני רוצה, האם אני מרגיש/ה פחות או יותר טוב כשאני איתו/ה?

טיפים לשיחה על פורנוגרפיה:

סרט כחול הוא כמו סרט מצויר: זה לא אמיתי! לא הגודל ולא הקשר של הזוג.  נועד לגירוי וסיפוק מיידי בלבד! בחיים האמיתיים יש מעגל של פיתוי, הדרגתיות, הקשבה והדדיות.     זה לא "זבנג" וגמרנו. אשה לא תמיד זמינה לסקס, לא מוכנה לכל דבר ולא אוהבת שמשפילים אותה. היא רוצה כבוד ואהבה, התחשבות בקצב שלה, ברצונותיה ובצרכיה. בחיים האמיתיים, גבר אמיתי דואג להנאה של האשה, שואל מה היא אוהבת ומוכן להשקיע בה. המין מעשיר את שניהם ואת הקשר ביניהם. רובם הגדול של השחקנים הם קורבנות של ניצול והתעללות מינית.

נושא המיניות מהמקום של שיח בריא ונורמטיבי ועד להתמודדות עם התופעות של הרשת החברתית והמרחבים הפרונוגרפים חשובה ומשמעותית מאוד בשיח עם מתבגרים אשר מתעסקים בבניית הזהות ובחיפוש אחר קשרים עם קבוצת השווים שלהם ותחושת ביטחון וערך עצמי .

מועצה אזורית גולן בשיתוף פעולה של יחידת המתבגרים - תוכנית להב"ה ומציל"ה עם המחלקות השונות: חינוך, חינוך חברתי קהילתי ורווחה מפעילות סדנאות בנושא לנוער, הורים, מדריכים ביישובים, וועדות חינוך ואנשי מקצוע מתוך החשיבות שיש לשיח ולהבנת התופעה והתמודדויות שלנו כמערכת תומכת ומחנכת לבני הנוער.
במסגרת זו התקיימו כמה פעילויות:
1.ערב כישורי חיים בנושא מיניות מטיבה לכיתות ז'-ח'  מטעם המחלקה לחינוך חברתי קהילתי הפועלת במתנ"ס והיחידה למתבגרים. הנערים והנערות עברו סדנאות בנושא ע"י מרצים מומחים והתקיימה פעילות חוויתית ע"י המדבים.

2. הרצאה להורי כיתות ז'-ח' שהתקיימה בספרית בני יהודה בנושא ושיח בכיתות לתלמידים בבית ספר "מצפה גולן" ע"י מרצה בתחום.
3. הכשרה רחבה למד"בים ביישובים בנושא מהחשיבות של שיח על מגדר, עמדות בנושא, מיניות נורמטיבית כחלק מגיל ההתבגרות ועד למפגש עם חשיבות ההכרות המודעות וההבנה של נוער להט"ב (נטיות מיניות) ,השפעת פרונוגרפיה, אלימות ופגיעות מיניות.

4. הרצאה והעשרה לוועדות חינוך על הבנת תופעת המיניות ותרבות הנוער כיום והתמודדות של כך בקהילות כפריות.

5. שיח פתוח במרחב בטוח לאורך כל השנה ב"קורה בקפה" בבני יהודה- מרכז ייעוץ והדרכה לנוער מישובי דרום הגולן בכיתות ז'-יב. שיח מותאם גיל.

בהמשך השנה עתיד להתקיים יום עיון לאנשי חינוך וטיפול בנושא מיניות המתבגר ותפקיד המבוגר.

