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צעדים ראשונים בשמירת הטבע בישראל
עוזי פז
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בראשית המאה ה-20 הייתה ארץ ישראל מחוז נידח ומוזנח באימפריה הע'ותמאנית. עצים ושיחים נכרתו בה ללא הגבלה, וציד חיות הבר התרחש בתחומיה ללא מגבלות. ממשלת המנדט הבריטי חוקקה חוקים אחדים לשמירת משאביה הטבעיים של הארץ (חוק הציד, 1924; פקודת היערות, 1926; פקודת הדיג, 1927), אך לא תמיד הקפידה על אכיפתם. 
הקשר הנפשי של יהודי הגולה לנופיה של "ארץ חמדת אבות" לא בא לידי ביטוי ממשי בגלי העלייה הציונית. אבות הציונות המעשית הרבו לתארם כ"שממה". שירו של אלתרמן "עורי שממה דינך נחתך, אנו באים לכבוש אותך" מבטא היטב יחס זה.
"כיבוש השממה" הפך למוטו המרכזי בימיה הראשונים של מדינת ישראל - להוכיח את זכותנו המוסרית, ולא רק ההיסטורית, על ארץ ישראל. לשממה, אליבא דאבות היישוב, נחשבו ביצות, מרחבי חולות וכל קרקע לא מעובדת. 
מיד לאחר הקמת המדינה הוקם במסגרת משרד ראש הממשלה מינהל התכנון הממשלתי, והוכנה בו תכנית אב לתכנון הפיזי של המדינה. התכנית כללה פרק על "שמירת הנוף ופארקים לאומיים", ואותרו שמונה שטחים המיועדים לכך. הממסד הציוני טרם הכיר בלגיטימיות של שמורות הטבע במרחב הפיזי של הארץ, והמושג "שמורת טבע" טרם הפציע בשפה העברית.  
ב-1951, בעקבות תחילת העבודות לייבוש ביצות החולה, קמה הוועדה לשמירת הטבע. שנתיים אחר כך היא פרסמה חוברת צנומה - "ההגנה על הטבע" - שפרסה את המצע הרעיוני לשמירת הטבע בישראל. יוזם הוועדה, ומי שיזם גם פנייה לרמטכ"ל שיוציא פקודה האוסרת על ציד הצבאים בנגב, היה פרופסור היינריך מנדלסון. 
ב-1953 קמה החברה להגנת הטבע, בניצוחו של אמוץ זהבי. אם מנדלסון היה המתנע, אמוץ היה המנוע. בזכות החברה החלה הפעילות הממשית לשמירת הטבע. החברה העסיקה פקחים-מדריכים בגליל המערבי, בשמורת החולה ובשמורת האלמוגים באילת, ודחפה את המאבק כנגד כריית הזיפזיף לאורך חופי הים התיכון. 

ב-1955, ושוב ביוזמתו של מנדלסון, אושר החוק להגנת חיית הבר, והוקם מדור הציד במשרד החקלאות.

בסוף 1958 הוקם במשרד החקלאות המדור לשמירה על הטבע בראשות עוזי פז, ואליו סופח מדור הציד. מיומו הראשון עמדו בפני המדור מאבקים רבים וקשים נגד רבים ממוסדות הביצוע: קק"ל, מקורות, תה"ל, מע"צ ואחרים. אחד מהישגיו הבולטים של המדור היה קיבוע רשימת השמורות העתידיות בתודעת המתכננים ומקבלי ההחלטות, ועצם אישור הקמתה של רשות שמורות הטבע. 
מבין המאבקים הרבים שהתנהלו באותם הימים, בשיתוף פעולה בין החברה למדור, ראוי לציון ביטולן של חמש תכניות בנייה מאושרות בכרמל, והכרזת כל שטח ההר לגן לאומי ובו שמורות טבע.

מרגע הקמתה החלה הרשות לטפח שמורות טבע אחדות (התנור, תל דן, מערת פער, נחל התנינים והמסרק), להנגישן לקהל הרחב ולחשוף בפניו את ערכי הטבע המצויים בהן.

פעולה נוספת שקידמה הרשות בימיה הראשונים וזכתה למוניטין ציבורי רב הייתה המסע להגנת פרחי הבר, שהתבצע בשיתוף פעולה עם החברה להגנת הטבע. 
